海南省志愿服务积分兑换平台

暖,用"小积分"撬动"大文明"。

"志愿海南"上线

本报10月23日讯(记者周慧)10月23日,由 省委社会工作部打造的"志愿海南"积分兑换微信 小程序正式上线,将无形的爱心转化为有形的温

依托该平台,志愿者报名参加社区治理、文明

引导、公益宣讲、旅游服务等志愿服务可获相应积

分,服务时长同步记录。担任志愿服务活动的组

织者可获得队伍管理者积分,略高于普通志愿服

务积分。同时,平台根据难易程度、专业水平、风

险高低,将志愿服务分为三个等级,参与志愿服务

活动可获得不同层次的积分调整系数,旨在鼓励

服务全程高效省心。志愿者可实时注册,并搜索

适合自己的志愿服务活动,随时报名入队。志愿

"志愿海南"小程序依托数字化平台,让志愿

和支持规范化、专业化、品牌化志愿服务。

候鸟老人点赞椰城公交司机:

温情服务绘就城市流动风景线

10月21日上午,海口公交G37线路司机郑进福驾车运行途中,热情地向车上十余位来自省外的老年游客介绍骑楼老街、万绿园、假日海滩等多个海口知名景点,并暖心提醒安全乘车事项。"公交驾驶员还是城市旅游景点宣传员、安全出行督导员,服务太贴心了。"下车后,老人们纷纷点赞道,海口公交司机的温情服务绘就了城市里流动的风景线。

□本报记者 吴雨倩



吴进福在打扫车内卫生,确保每次出车都能以良好的状态和环境服务乘客。

本 "海口是热带海岛型省会城市,这里有星辰大海的浪漫,也有市,这里有星辰大海的浪漫,也有丰富的旅游资源和多姿多彩的文化,我们G37线路沿途会经过市内不少值得游玩打卡的地方。"21日上午,郑进福驾车途经万绿园车站时,几名操着外地口音的老年游客落座后,询问海口有哪些值得打卡游玩的地方。
见老人们游兴正浓,郑进福在专注开车之余,热情地打开了话匣

游玩的地方。 见老人们游兴正浓,郑进福在 专注开车之余,热情地打开了话匣 子:"万绿园是休闲散步的好地方, 骑楼老街的建筑风格独特,假日海 滩是著名海滨浴场,还有云洞图书 馆、天空之山驿站这些网红打卡地,

每天有约1500辆公交车运营在 海口的大街小巷。"守住生命线、打造 风景线",是推动行业升级的关键。

4路公交车司机张其元担任该 线路驾驶员14年来,见证了线路周 边的变迁。除了积极地向外地乘客 推介特色景点外,张师傅总是尽可 能地照顾乘客的需求——遇到带着 沉重行李的乘客,他会主动帮忙提 上车并妥善安置;看到有行动不便 的老人上车,他会细心搀扶,还会提 醒车内其他乘客让出爱心专座。"这 条线路客流量大,道路情况多样,但 每次把乘客顺利送达目的地,我就 觉得心里踏实。"张其元说。

53路公交车司机吴川源告诉记

都非常值得一去。"

"我们冬天常来海口,你说的这些景点听起来都很好玩,感谢您的介绍。"听着郑进福的介绍,老人们连连点头.充满期待。

"G37线路是海口公交客流量最大的高频主干线路之一,横跨四个区,途经主要路段,串联起多所学校、交通枢纽和旅游景点。"在海口公交十四车队队长吴青隆看来,司机在保障行车安全的前提下,对沿途景点进行介绍,既丰富了乘客的旅途体验,又推介了海口的城市形象,把椰城人民的热情与温暖向更多人传递

者,为方便特殊群体出行,该线路在今年9月底聚焦社区、医院等高频场景,采用低地板及低入口车型,配置"老幼病残孕"优先座椅,还张贴了"敬老爱老"专属标识。像吴师傅一样,该线路的司机们还会在车上准备晕车药、塑料袋等便民物品,以备乘客不时之需。

从热情的司乘人员,到贴心的车辆配置,再到不断优化的线路……公交服务的每一个细节都蕴含着海口公交对乘客的关怀。一辆辆公交车秉承着贴心服务的宗旨,在车厢里承载着民生的温度,串联起椰城的街巷,绘出一条条流动的风景线。

了话匣 机在保障行车安全的前提下,对沿 者无论积分多少,注册即可生成志愿者身份卡。 地方, 途景点进行介绍,既丰富了乘客的 此外,"志愿海南"小程序联合天猫超市打造 设日海 旅途体验,又推介了海口的城市形 "志愿之家积分兑换商城",实现线上兑换。志愿 司图书 象,把椰城人民的热情与温暖向更 者选中兑换礼品或服务后,由丰巢线下派送,无需 卡地, 多人传递。 前往兑换点领取,对礼品不满意可申请退货,服务

我省发布汽车置换更新和电动 自行车以旧换新补贴申报提示

下周五24时起停止 受理"新的补贴申请"

本报10月23日讯(记者陈钰婷)省商务厅今日发布2025年海南省汽车置换更新和电动自行车以旧换新补贴申报提示。记者了解到,2025年海南省汽车置换更新补贴政策已于今年10月6日0时起暂停,补贴申报平台将于10月31日24时起停止受理"新的补贴申请",于11月15日24时起停止受理"已提交补贴申请的材料补正"。

省商务厅提醒,今年10月6日0时前已取得新车《机动车销售统一发票》且符合补贴条件的消费者,务必在规定时限内完成申报及材料补正,避免错失补贴。逾期未提交或补正的,将视为自动放弃补贴申领资格。

电动自行车以旧换新补贴申报方面,自10月29日0时起(以提交补贴申请时间为准),消费者在申请今年电动自行车以旧换新补贴前,须对参与以旧换新的旧电动自行车完成注销登记。

消费者可在电动自行车带牌销售网点办理旧车注销登记;补贴申请时,须在补贴申报平台提交旧车注销登记证明及旧车所有人身份证件信息。需要注意的是:补贴申请人非旧车所有人的,须由补贴申请人在办理旧车注销登记业务时,核定正确的旧车所有人身份证件信息,补贴申报平台将根据旧车所有人身份证件信息自动校验旧车注销登记状态。

去年海口居民健康 素养水平达34.5%

本报10月23日讯(记者赵汶)记者从市卫健委获悉,近日,海口市居民健康素养监测结果出炉,2024年,我市居民具备健康素养的总体水平为34.5%,较2023年提高1.2%。

为了解我市居民健康素养的现状和变化趋势,为制定健康促进与教育政策提供科学依据,2024年,我市聚焦健康素养基本知识和理论、健康生活方式与行为、健康技能等方面,在四个区继续开展中国居民健康素养监测,共完成问卷2038份,其中有效问卷1969份,有效率为96.61%。

调查发现,女性居民健康素养水平稍高于男性;25—29岁年龄组健康素养水平最高,为41.6%;65—69岁组健康素养水平最低,为11.4%;文化程度为本科及以上者最高,为65.2%。成人吸烟率为19.8%,男性吸烟率37%,明显高于女性。

市卫健委相关负责人表示,根据本次调查结果,我市将继续扩大和深入开展健康素养进乡村、进社区和进千家万户活动,重点围绕提倡科学的健康观、提高传染病和慢性病防治素养、提高急救知识和技能等方面开展健康素养促进行动工作,持续推动居民健康知识水平提升。

我市4个产教联合体 拟入选省级建设名单

本报10月23日讯(记者肖卫香)日前,我省第一批市(县)域产教联合体建设及培育建设对象名单公布,明确5个共同体拟作为我省第一批市(县)域产教联合体建设对象,7个共同体拟作为我省第一批市(县)域产教联合体培育建设对象。

我市共4个产教联合体拟人选省级建设名单。其中,人选"建设对象"名单的是海口市数据标注产教联合体、海口综合保税区智慧物流产教联合体、海口市航运产业产教联合体;人选"培育建设对象"名单的是江东新区数字贸易产教联合体。

根据要求,产教联合体建设期为3年。各联合体牵头单位将推进成员单位开展深度合作,各有关园区将整合资源,各有关院校将对接产业发展需求提高教育教学质量,深度参与企业生产各环节,帮助企业解决实际生产问题。各参与单位将联合开展人才培养,积极整合共同体内行业、企业资源,引导职业学校和科研机构开发一批核心课程,培养一批高水平"双师型"教师队伍、一批高水平技术技能人才,产出一批产学研用协同创新成果,推动海南产教集聚融合发展。

培育建设对象培育期为1年。培育期完成

后,经考核合格可确认为立项建设对象。

🤁 海口"护苗"行动进行时 🦠

海口涉企行政执法实现"四个下降"

B

心

"综合查一次"为企业松绑减负

近日,市综合行政执法局联合市生态环境局、市市场监督管理局、市卫健委通过"综合查一次"对海南一家民营医院进行联合检查。检查当天,多部门同步"互联网+监管"系统数据生成检查结果,供企业扫码直接查看;同时,就初步检查结果提出合规指导意见,帮助医疗机构依法合规经营。



志愿者通过绘本,指导孩子和家长在阅读中掌握情绪表达方式。

情绪绘本润童心 志愿护航亲子情

本报10月23日讯(记者周慧 摄影报道)"小朋友们知道情绪有哪 些常见表现吗?""我知道,有喜怒哀 乐!"近日,由市委社工部、秀英区委 社工部主办的"家教伴成长,共筑幸 福家"亲子关系主题分享会活动走 进秀英区海榆西社区,志愿者引领 数十组亲子家庭在绘本阅读中掌握 情绪表达、促进家庭教育。

活动现场,志愿者以生动有趣的绘本《我的情绪小怪兽》为切人点,通过图文解读、互动提问等方式,向小朋友和家长们讲解了开心、愤怒、悲伤等常见情绪的表现形式与辨别方法。绘本中鲜活的角色、贴近生活的场景,让孩子们沉浸其中,纷纷举手分享自己对情绪的理解,现场氛围十分热烈。

在情绪扮演环节,小朋友们化身 "情绪小演员",根据志愿者描述的场 景,用丰富的表情和动作演绎不同情绪状态。有的孩子模仿"愤怒的小怪兽"跺脚皱眉,有的扮演"开心的小精灵"蹦蹦跳跳,家长们则在一旁拍照记录,不时发出开心的笑声。这种沉浸式体验不仅让孩子们更直观地掌握了情绪表达技巧,也为亲子间搭建了轻松交流的桥梁。家长们纷纷表示,活动内容实用又有趣,既帮助孩子学会了认识和管理情绪,也让家长意识到亲子沟通中情绪关注的重要性,收获满满。

"此次亲子主题分享会,是社区整合多方资源、践行志愿服务精神的实践,也是推进家庭家教家风建设的具体举措。"秀英区委社工部相关负责人介绍,今后将持续开展更多贴合居民需求的特色活动,不断凝聚党建引领、多方联动的服务合力,用暖心服务绘就社区治理新图景。

安全教育课堂 防范校园欺凌

本报10月23日讯(记者周慧) 近日,由团美兰区委、区教育局、区少工委主办的2025年"团团相伴护苗成长"系列活动之防欺凌防性侵安全自护教育活动走进海口市革命英烈红军小学,为50余名学生带来别开生面的防欺凌知识课堂,用互动教学的方式帮助孩子们辨别欺凌、学会应对。

"同学们,欺凌不仅是身体上的攻击,还包括言语上的侮辱、社交上的孤立。"课堂中,志愿者详细阐述了欺凌的表现形式,让学生对欺凌行为有了清晰的认知。对于

如何防范学生欺凌,志愿者从自身行为规范、人际交往技巧等方面人手,教导孩子们要友善待人,学会尊重他人,同时提高自我保护意识,遇到可疑情况及时远离并告知老师和家长,或选择报警。

活动现场气氛热烈,大家踊跃分享在课堂中的所学所想,以及在生活学习中遇到的困扰,志愿者现场为其答疑解惑。通过问答、情景模拟等环节,孩子们对防欺凌相关知识有了更深入的理解和掌握,进一步筑起了成长道路上的"安全屏障"。

从"多头管"到"协同办"

"'综合查一次'这种检查模式很好,一次性准备材料、一次性检查,多部门协同进行效率更高,减轻了我们的迎检负担。医院能更安心地依法执业、行医、经营,还能专注于提升服务品质,更好地为患者服务。"当天,该医院相关负责人感慨道,从"多头

本报记者 苏弼坤 摄

执法有力度,更有温度。日前,市综合行政执法局琼山分局执法队员巡查大园路时,发现一家开业不久的餐饮店在门店外摆桌经营。"我之前在外地小镇上开店,在门口摆桌椅没受处罚,就想着在这里也能摆吧。"面对店主刘先生,执法人员没有直接

处罚,而是拿出《海南省城乡容貌和

管"到"协同办",海口的"综合查一次"不仅让执法更高效,也让企业切实感受到便利。

记者了解到,截至目前,全市已搭建涵盖医疗机构、建筑工地、物业公司等领域的"综合查一次"场景264个,汇集75个执法条线、3348名执法人

以"不处罚"促"不违法"

环境卫生管理条例》逐条讲解,指导他将桌椅搬回店内,并签订《守法经营承诺书》。"执法人员既教我怎么改,还耐心解释,以后我一定按规定来。"刘先生说。

这样的温情执法并非个例。今年以来,海口出台441项减免责事项清单,办理免罚、轻罚案件315

司法行政部门和重点行政执法单位 通过线上线下渠道积极排查问题线 索,已从3万余件办件中发现线索 111个,为企业挽回损失1214万元, 实现了监管成本做"减法"、监管效 能做"加法"、市场活力做"乘法"的 显著成效。

员,真正实现"进一次门、查多项事、

一次到位",执法效率大幅提升。今年

以来,全市涉企行政检查频次、行政处

罚案件、罚款金额及涉企行政败诉案

件同比分别下降 55.29%、34.5%、

44%和33.3%。一系列有温度、高效率

件,以"不罚"促"不违"。市区两级

的执法举措,让企业得以顺利发展。

本报10月23日讯(记者赵汶)海南省2025年"社保服务进万家"集中宣传活动今天在海口启动,此次活动与全国及全省各市县同步开展。

活动现场设置了沉浸式打卡、趣味游戏、暖心茶饮、政策咨询及经办服务等五个体验区,让市民在互动中了解社保知识、体验便捷服务。记者看到,市民在趣味游戏区排起长队,依次转动社保知识大转盘,回答工作人员提出的问题后,便可领取塑料圈参加套圈活

动。"活动很有意思,让我们边玩边了解到很 多社保政策。"市民陈女士说。

记者了解到,此次活动将持续至10月29日,其间海南将组织社保服务队伍常态化开展进社区、进乡村、进企业、进校园的"四进"活动,面向不同群体开展精准化政策宣讲,推广智慧化便民服务措施。活动旨在进一步提升社保政策知晓度与服务水平,推动社会保障服务深入基层、贴近群众



趣味游戏吸睛

明 社保知识惠